LA PREMIÈRE GUERRE MONDIALE 
L’Autriche, l’Allemagne et l’Italie forment la Triple Alliance; la France, l’Angleterre et la Russie se réunissent dans la Triple Entente. La guerre de 1914 commence après l’assassinat à Sarajevo de l’archiduc François Ferdinand, héritier du trône d’Autriche-Hongrie. L’automatisme des Alliances provoque la mobilisation générale; l’Allemagne passe par la Belgique neutre et surprend l’armée française. Après la victoire de la Marne (septembre 1914), grâce à laquelle les Français repoussent les Allemands, la guerre continue pendant quatre ans. Au cours de la bataille de Verdun (1916), environ 240 000 Allemands et 275 000 Français meurent. En 1917 la Russie se retire à cause de la Révolution et les Etats-Unis décident d’entrer en guerre. Leur appui est essentiel et les Français et leurs alliés réussissent enfin à battre les Allemands. C’est pendant cette guerre que l’on utilise pour la première fois des armes comme les tanks, les avions et les gaz asphyxiants. La guerre se termine avec l’armistice du 11 novembre 1918: l’Alsace et la Lorraine redeviennent françaises en 1919 avec la paix de Versailles. 

LA SECONDE GUERRE MONDIALE 
La guerre éclate quand le 1er septembre 1939 l’armée allemande envahit la Pologne. En 1940 les Allemands détruisent l’armée française en peu de temps, entrent à Paris et occupent le Nord et la côte atlantique du pays. C’est la fin de la Troisième République: les deux tiers du territoire national sont occupés tandis que le maréchal Pétain, soutenu par la droite, devient le chef du gouvernement de Vichy et signe un armistice. La Résistance s’organise grâce au général De Gaulle. Le 18 juin 1940, il lance un appel par radio depuis Londres où il encourage les Français à résister. En 1942 les allemands sont arrêtés à Stalingrad par les russes, la flotte japonaise est presque détruite par les américains devant Midway et les anglais enfoncent le front ennemi en Afrique. En 1944, les Alliés débarquent en Normandie et La France est libérée. La guerre se termine en 1945 après l’occupation de Berlin par les russes et la destruction d’Hiroshima et Nagasaki par les bombes atomiques américaines.
La IVe République

C’est au cours de la IVe République que se termine la guerre d’Indochine et que la France reconnaît l’autonomie interne de la Tunisie et l’indépendance du Maroc. De 1954 à 1962, la Guerre d’Algérie est terrible.

La Ve République

La Ve République est fondée sur la constitution de 1958. Par le référendum de 1962 on introduit l’élection du président au suffrage universel direct. La crise de mai 1968 met en crise le pouvoir du général De Gaulle qui se retire en avril 1969. Le fondateur de la Ve République est remplacé par son ancien premier ministre Georges Pompidou. En 1974, Valéry Giscard d’Estaing est élu président de la République. Après lui, les autres présidents seront François Mitterrand, Jacques Chirac, Nicolas Sarkozy et François Hollande.
