Paris est, avec son agglomération, une des principales métropoles du monde. Paris est le cœur politique, administratif, économique et touristique de la France.
Notre-Dame est la cathédrale de Paris. Elle date du Moyen Age et sa construction, commencée en 1163, a pris 180 ans. Avec ses deux tours, ses flèches, ses vitraux et ses gargouilles, c’est un chef d’œuvre de l’art gothique. La cathédrale a inspiré Victor Hugo pour son roman Notre-Dame de Paris.
La Tour Eiffel a été bâtie en 1889, à l’occasion de l’exposition universelle. Avec ses 324 mètres, elle a été la plus haute construction du monde jusqu’en 1931. Ses contemporaines la jugeaient horrible, aujourd’hui c’est le symbole de la capitale.
Ancien palais royal, le Louvre est aujourd’hui l’un des musées les plus importants du monde. On peut y admirer de nombreuses œuvres d’art de toutes les époques. La plus célèbre est la Joconde, de Léonard de Vinci, achetée par le roi François Ier.

Inspiré de l’arc de Titus à Rome, l’Arc de Triomphe fut érigé en l’honneur de la Grande Armée de Napoléon après les victoires de Marengo et d’Austerlitz. Il est situé sur la place Charles de Gaulle (ou place de l’Étoile). Sous l’arc se trouve le tombeau du Soldat Inconnu.
